宜昌京剧团:国韵大戏台

□吴聂保

国韵大戏台自 2012 年 6 月 19 日启动以来,已经 演出 20 多场,参演人数达到六百多人次,观众达到 三千多人次,不仅深受本市京剧票友喜爱,而且品牌 活动已经辐射到上海、安徽、武汉、重庆、恩施、荆 州等地,外地票友纷纷专程来宜粉墨登场。宜昌市 委市政府对活动表示高度重视、充分肯定。2012年9 月1日晚,宜昌市委副书记、市长李乐成、市委常委、 宣传部长廖达凤、副市长王应华等, 陪同中国三峡集 团公司顾问李永安同志兴致勃勃地和戏迷朋友一起观 看演出,现场调研。李市长发表热情洋溢的讲话,对 演出予以赞扬。李总上台操琴助演,三峡集团公司现 场捐款二十万元予以支持。市委常委、宣传部长廖达 凤说: "孙虎团长这个项目抓得好, 他自己还带头登 台演出,这样的精神要发扬。"新华网、人民网、中 国新闻网、湖北日报、中国戏剧网、三峡日报、官昌 三峡电视台等多家媒体予以报道,认为《国韵大戏台 月月演》项目是宜昌市京剧团在文化体制改革实践中 的新探索、新突破。湖北省戏剧家协会认为此举在全 省戏曲剧团改革中具有示范效应,要求认真总结。面 对一片赞誉,《国韵大戏台月月演》项目出品人、市 京剧团团长孙虎认为,这仅仅是开始,弘扬京剧艺术 任重道远, 要扎扎实实地抓好宜昌市京剧团的人才建 设、剧目建设, 让魅力无穷的国粹艺术在新时代焕发 光彩。

你方唱罢我登台,一人唱戏,全家喝彩。票友是 演员也是观众,大舞台上展风采。宜昌市京剧团搭建



宜昌市和三峡集团领导祝贺国韵大戏台演出成功

的"国韵大戏台",场场演出爆满,场场演出精彩。 台上台下,掌声笑声此起彼伏,琴声曲声不绝于耳; 鲜花簇拥,笑脸相迎,着实让宜昌市的京剧票友,月 月过足了戏瘾、真是快哉、爽哉!

原本,宜昌市京剧票友就是非常活跃的。其票友 多,票房多,融入在社会的各个方面。在长期的活动 中,取得过让人称道的佳绩。中国长江三峡集团公司 京剧票友协会成立于2001年10月,会员有30多人。 他们既是三峡工程的建设者,又是企业文化的参与者, 更是让京剧走进企业的实践者。10多年来,他们虚 心学习、广交朋友,通过频繁的协会活动和舞台实践, 展示了企业的文化特色和员工风貌。他们多次与京津 沪汉众多的京剧名家联欢交流,并参加了第二届、第 三届中国职工艺术节、中央电视台第四届全国京剧戏 迷票友电视大赛、中央电视台"过把瘾"栏目的演出。 2007年8月,京剧表演唱《红梅赞》获第二届中国 职工艺术节京剧比赛金奖。2011年12月,京剧表演 唱《红梅赞》获中央电视台第4届全国京剧戏迷票友 电视大赛铜奖。2012年9月,在中国第三届职工艺 术节戏曲演唱活动中, 京剧表演唱《梨花颂》获一等 奖;京剧彩唱《杨门女将 - 巡营》获二等奖;京剧彩 唱《春闺梦》获三等奖。

为了推动宜昌市京剧事业的发展,早在2004年,市戏剧家协会与市京剧团共同承办了"三峡水电工程杯"《首届三峡-宜昌京剧票友电视大赛》。大赛从筹备到结束为期半年时间,参赛人员多达240多人,年龄最大的82岁,年龄最小的4岁,共比赛、演出11场。三峡总公司、市委、市政府主要领导多次亲临大赛现场。大赛特邀请外地的京剧专家担任评委,并请省剧协对大赛进行指导。大赛评出了十佳票友奖、十优票友奖、优秀新苗奖、希望奖。此次活动,为弘扬民族文化,振兴京剧艺术起了到很大的推动作用。特别是中央电视台戏曲频道对本次大赛决赛和颁奖晚会进行了多次报道,有的演员还作了专题报道,在全国产生了很大的影响。

然而,像这样有组织,有经费,专业业余相结合 开展起来的大型活动,多年难得一遇。所以,宜昌市 上十个京剧票友协会或团体,长期以来分门立户,各



三峡集团公司陈丽娜



三峡建行刘家燕

此,不少的 票友感叹: 宜昌有这 么多热爱京 剧的票友, 也有这么多 坚持活动多 年的票房, 但就是缺少 一个共同交 流、学习、 展示的平 台,特别是 缺少专业团 体的支撑。 官昌市

自为阵。因

宜昌市 京剧团在大 背景改革的

当下, 谋求事业发展之路, 搭建京剧票友之家。于是, "国韵大戏台"应运而生。全团上下形成共识:培养 票友就是培养观众,就是培育京剧事业的未来。团长 要求全体演职员对待票友要献真心、见真情、拿真货。 "国韵大戏台, 想唱你就来"! 这不仅仅是一句口号, 更是一种鼓励、一种召唤。那份浓浓的情,深深的意, 打动着广大的票友和观众。于是各个票友协会和团体 集中起来了,于是京剧票友与专业老师们联手了,于 是广大观众走进"国韵大戏台"了。梦想变成了现实, 期盼得到了实现。大家为振兴京剧而同道, 因京腔京 韵而知音。从未上过台的人你可以精彩亮相,从未化 过妆的人你可以粉墨登场。许多票友是第一次走正规 的舞台,第一次上厚底靴,第一次戴上凤冠霞帔,第 一次舞起水袖,第一次走身段,第一次人生的超越…… 那台上,一唱一演,彰显着大千世界的兴衰成败;那 台下,一杯清茶,品味着戏剧人生的百般滋味……

从 6 月份 "国韵大戏台"鸣锣开张,截止到现在,中国三峡集团公司票友协会有 27 人次的登台演出。陈丽娜一人就参加了 11 场。在今年的第三届中国职工艺术节戏曲演唱比赛中,中国三峡集团公司票友协会有三个节目分别获得金、银、铜奖,其中有两个节目就是在"国韵大戏台"上打磨出来的作品。评委老师高度赞扬:一看你们的节目就知道有专业团体做后盾,是下了功夫的!三峡建行的票友十分自豪的是她们的艺术生涯有三高:起步高、眼界高、赛台高。集团公司原任老总李永安是全国票界知名琴师,多年担

任湖北省戏剧家协会名誉主席和省京剧院名誉院长,具有深厚的京剧艺术功底,三峡票友点点滴滴的进步,得益于李总的引路、教诲。陈丽娜等票友学戏的启蒙老师就是李总,规整、正宗、严格。来三峡工地慰问演出的全国各地名家、名师,为三峡票友的腾飞插上了翅膀,她们在多次与著名表演艺术家的同台联欢演出中,一次一次地提升和超越自己。尚长荣、刘长瑜、孙毓敏、朱世惠、迟小秋、王蓉蓉、谭孝曾、袁慧琴、熊明霞等,都成为了三峡票友的知音。李总率领三峡票友转战南北,凯歌高奏:在北京、上海、武汉、成都,京剧旦角集体表演唱的"梨花颂"、"红梅赞"成为享誉全国的经典,成为中国三峡集团重要的文化名片。为了让三峡票友有更多的实践机会,三峡集团特地为"国韵大戏台"项目赞助捐款二十万元,三峡票友十分珍惜、热爱这磨砺剑锋的演兵场。

三峡建行票友协会有16位票友登台彩唱,个个 当上主角,个个有"拿手好戏"。领衔主演刘家燕是 湖北省票界不可多得的张派大青衣, 曾参加 2007 年 9 月第二届中国职工艺术节全国职工京剧展演,获得清 唱组银奖: 2011年12月第四届全国票友大赛荣获铜奖: 2012年12月参加全国金融系统戏曲大赛荣获银奖第 一名。在她的带动下,三峡建行成为宜昌票界后起之 秀。李晓莉是程派青衣,每一周的单位晚间训练,每 一月的大戏台演出,她一次不落,不到半年的时间, 已经有了"六月雪", "春闺梦"等四段彩唱的保留 曲目。有一位学习青衣的票友,过去酷爱打麻将,经 常通宵达旦。自从她"票"上了京戏之后,从此痴迷 于西皮二黄之中,从此不粘麻将桌子。精神振奋了, 人更漂亮了, "绝活"也多了。还有一个票友, 以前 学习一段时间的京剧,别人问她学习的怎么样,她回 答说:入门了。可是当她登上了"国韵大舞台",看 到老师的表演后,她才认识到自己的才疏学浅远远没 有入门,于是,便下工夫,虚心地向老师学习。通过 半年的强化训练,三峡建行的票友在快速成长,今天 12月,全国金融系统第二届戏曲大赛,建行有三个节 目入选,比例大大高于其他省级行,并获得一银两铜 的好成绩,为官昌票友争添光彩。

宜昌市工人文化宫京剧团的票友朱丽萍老师,是 宜昌市五中的教师。自打"国韵大戏台"唱起来后, 她场场不落。她说,每个月的月末三天,就像是幸福 的聚会令人期盼。剧团的专业老师为我们化妆、包头、 穿服装,配上一流的灯光、音箱和乐队,真是一种快 乐的享受。朋友们在一块喝茶、聊戏、喝彩、献花, 台上台下欢声笑语,能让人忘却烦恼,愉悦身心,同 时得到锻炼和提升。现在她学好戏学新戏的兴趣更浓 了,短短的几个月中她学演了《西施》《天女散花》《杜十娘》等多个新戏。她主动请缨,愿意成为"京剧进校园"的排头兵,把京剧的普及和教育带到所在的宜昌市第五中学,配合"国韵大戏台"为弘扬国粹做出更大的贡献。每场演出,朱丽萍的团长郑先杰都会来现场捧场,还带来文化宫京剧团的票友们担当拉拉队,团友张永秀也是资深的重量级票友,她的"谢瑶环"等选段,成为国韵大戏台的保留唱段。上述票社以及来自市老干部活动中心票社、宜昌市夕阳红票社、市残联票社、三峡大学教师等票社,共同成为国韵大戏台的中坚力量。其中佼佼者除上述票友之外,如杨红、彭巧玲、吴三元、刘葵莲、黄昌林、潘爱民、肖诗荣、费玲燕等,均成为宜昌票界领军人物。

更让人欣喜地是,宜昌市基建幼儿园的小朋友也登上了"国韵大舞台"。三位小学员把一曲《苏三起解》,表演的像模像样,博得了满堂喝彩。扮演崇公道和两个小苏三的演员只有五、六岁,他们稚气的小脸上勾画的三花脸;奶声奶气的叫板,让全场观众乐不可支。京剧的未来必须从娃娃抓起,宜昌市基建幼儿园是宜昌市戏剧家协会授牌的"幼儿戏剧教育基地"。幼儿园的老师们和娃娃们都有京戏的拿手好戏,坚持自编京剧教材培养幼儿,她们已走过十五年历程,培养出一批又一批的京剧艺术苗苗。她们编撰的幼儿戏剧教材,申报了三项国家及省重点课题,迄今为止在全省仍然是第一家。园长韩露说,今后还要组织更多的小朋友和老师到"国韵大舞台"上锻炼,将课堂与舞台相结合,将幼儿园与京剧团联手,定期邀请专家来园



宜昌市市基建幼儿园《苏三起解》 深入课堂,指导教学……

每个月来"京韵大戏台",已成为广大票友心中的期盼,排戏、唱戏、演戏、看戏成为他(她们)生活中不可分割的重要部分。刘家燕在研讨会道出了大家的心声:"作为票友热爱京戏本来是个人爱好,大家都是抱着提高技艺的心情来国韵大戏台。半年下来,我们深深感到各级领导和社会各界的厚爱。6月份的启动仪式、9月份的捐赠仪式、11月的研讨会,李乐成市长、李永安顾问、廖达凤常委、王应华副市长等领导多次出席。省报、市报、电视台多次报道。极大提升了我们的荣誉感。大家觉得,来国韵大戏台唱戏不光是个人的兴趣爱好,是政府的号召、导向,是传承中华文化,是很光荣的事情。"难怪他(她)们演出完,卸下妆,兴奋地簇拥在一起,高声喊到:我们唱戏,我们快乐!

(作者系中国戏剧家协会会员、国家一级编剧)

全都因为爱

——外地票友眼中的宜昌《国韵大戏台》

□王泉

2012年6月19日,这是一个平常的日子,但就是在这样一个寻常的周末的夜晚,在湖北宜昌一个叫致祥路的小巷子里,几乎是全国各地的京剧票友们,听到了一个不同寻常的传闻,在三峡大坝所在地,一个叫做《国韵大戏台》的舞台屹立在长江之滨,当铿锵的锣鼓敲起,悠扬的琴声响起,当"国韵大戏台月月演"项目启动仪式在这里隆重举行的时候,欣喜的票友们相信那个舞台不是一个秀场,而将是一个光大国粹的精神高地。

时至今日,国韵大戏台已经演出20多场,参演人数六百多人次,观众达三千多人,不仅吸引了本地京剧票友,更多的是来自上海、安徽、武汉、重庆、恩施、荆州等地,在他们的心中,国韵大戏台正在成

为一方圣地。

代英筠、女、58岁、戏龄10余年、上海市票友。 我最喜爱的曲目:《贵妃醉酒》、《金玉奴》、《穆 桂英挂帅》

我就这么跟您说吧,为什么喜欢《国韵大戏台》?就是热爱,热爱到那种地步呢,可以用疯和痴来形容,我身边很多人都这么说我。我曾经在宜昌待过,非常了解宜昌的文化,也了解宜昌票友的水准,能走进那个地方走进那群人,我认为是我的荣幸。当我听说宜昌要办这个大戏台的时候,我算是外地票友第一个发疯的人,他们是6月19日启动的,我6月29日就飞过去唱了一出《凤还巢》,激动得等不住呵,给我化装的勒头的都是宜昌京剧团国家一级演员,像李元元,